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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/SA/06/2019) vom 28.11.2019 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Mitglieder 
Herr Felix Franke  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Rainer Kruse  
Frau Kristina Lodico  
Herr Christian Lüken  
Frau Bettina Mainz  
Herr Wolfgang Mertineit  

Sachkundige/r 
Frau Christiane Haberkorn Landschaftsarchitekturbüro Haberkorn, zu 

TOP 6 
Herr Jasper Käßmann Landschaftsarchitekturbüro Haberkorn, zu 

TOP 6 

Gäste 
Herr Bernd Carstensen Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Bernd Haase Vorsitzender Verein Kindheitsmuseum e.V., 

zu TOP 9 
Herr Torsten Jeß Bauhofleiter Gemeinde Schönberg, zu TOP 6 
Herr Michael Witt Bauhofmitarbeiter Gemeinde Schönberg, zu 

TOP 6 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Heike Lohmar  
Frau Christine Nebendahl  
 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00.Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
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Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 

03.09.2019  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Präsentation des Spielplatzkonzeptes SCHÖN/BV/459/2019 
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
Es werden keine Anträge auf Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte:  8 
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 03.09.2019  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Niederschrift ist dahingehend zu ändern, dass Gemeindevertreter Cordts in der Sitzung 
anwesend war, ebenfalls Ausschussmitglied Kruse, der als nicht anwesend gekennzeichnet 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Präsentation des Spielplatzkonzeptes 

Vorlage: SCHÖN/BV/459/2019 

 
Die Vorsitzende führt in die Thematik ein und fast die Vorlage zusammen. Anschließend bit-
tet sie das Landschaftsarchitekturbüro Haberkorn um die Vorstellung des erarbeiteten Kon-
zeptes. 
 
Frau Haberkorn und Herr Käßmann präsentieren das Spielplatzkonzept für die Gemeinde 
Schönberg. Die Präsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Frau Haberkorn weißt insbesondere auf das über zehn Jahre angelegte, aus den Ergebnis-
sen des Gesamtkonzeptes abgeleitete Sanierungskonzept hin. Sie macht deutlich, dass die 
generationsübergreifende Gestaltung von Spielflächen immer wichtiger wird. Das Ergebnis 
der zwischenzeitlich durchgeführten jährlichen technischen Überprüfung der Spielplätze 
durch ein Fachunternehmen, auf das Herr Jeß hingewiesen habe, zeige, dass die Schönber-
ger Flächen gut gewartet seien, es mache aber keine Aussagen zur Spielraumqualität, diese 
können nun dem erstellten Konzept entnommen werden.. Grundsätzlich sei das Spielplatz-
konzept als Entscheidungsbasis mit Empfehlungen für zutreffende Beschlüsse der zuständi-
gen Gremien zu verstehen. 
 
Es schließt sich eine intensive Diskussion der Konzeptergebnisse an. Insbesondere wird die 
Frage aufgeworfen, ob im Blick auf demographische Veränderungen in den einzelnen Spiel-
platzeinzugsbereichen alle Plätze erhalten werden sollen oder hier Prioritäten zu setzen sind. 
 
Grundsätzlich herrscht Einigkeit darüber, dass möglichst alle Flächen mindestens als Grün-
flächen, die bei einer sich verändernden demographischen Lage als Spielplätze wiederher-
gestellt werden können, bestehen bleiben. 
 
Herr Dräbing bringt auf Veranlassung von Bürgermeister Kokocinski den Vorschlag ein, auf 
dem gemeindlichen Grundstück an der Ecke Ostseestraße / Knüllgasse, dass derzeit eine 
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verwilderte Grünfläche ist, neben zwei Spielinseln im Bereich der Fußgängerzone eine kleine 
Spielfläche als Ersatz für den wegfallenden Feuerwehrspielplatz zu errichten. 
 
Auf Vorschlag von Ausschussmitglied Mertineit einigt sich der Ausschuss, in den Haushalts-
planberatungen auf die Bereitstellung einer dem Neugestaltungs- und Sanierungsbedarf der 
Spielplätze auf der einen Seite und den möglichen finanziellen Spielräumen des Haushaltes 
auf der anderen Seite angemessenen Summe hinzuwirken. Parallel dazu soll das Spielplatz-
konzept in den Fraktionen diskutiert und dort eigene Prioritätenlisten erarbeitet und in der 
nächsten Sitzung des Sozialausschusses diskutiert werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 

 
Bekanntgaben sind nicht zu machen, Anfragen ergeben sich nicht. 
 
 
 
Die Vorsitzende beendet den öffentlichen Sitzungsteil um 20:35 Uhr und verabschiedet die 
Gäste. 
 
 
 
 
 

  gesehen:     gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter Kokocinski    Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister -   - Amtsdirektor - 
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